

嘉兴：打造共富典范 弘扬红船精神

编者按：从2021年5月起，浙江接受了高质量发展建设共同富裕示范区这个光荣的使命以来，努力探索，创新实践，扎实推进，围绕缩小三大差距，创造了一系列框架体系，创新了一系列工作方法，创造了共富型的制度安排、政策制定。同时，也呈现出一些看得见、摸得着的标志性成果，初步有了一些成效。为了呈现浙江共同富裕示范区建设的面貌，中国美术学院的青年艺术家走进浙江的大街小巷、田间地头，用他们的画笔描绘了共富建设的生动画面……让我们跟着一幅幅画卷，去感受一下吧！



顾夏蓝 南湖印象·壹 30×50cm 油画

画家用俯瞰的视角描绘了嘉兴南湖的一隅，前景、中景、背景层次分明，整体画面写实，用蓝色为主色调，真实反映了南湖周边的景色，让人有身临其境之感。

嘉兴坚定不移沿着习近平总书记指引的路子勇毅前行，近年来，嘉禾大地发生了全面深刻的变化。特别是近十年，是嘉兴发展质量效益最好的十年，是城乡面貌变化最大的十年，也是广大人民群众获得感最强的十年。嘉兴，正阔步行进在高质量发展的轨道上。

创新发展的动能越来越强劲

嘉兴大力推进创新发展，入选“科创中国”创新枢纽城市，又荣获全省首批“科技创新鼎”并成功蝉联。引进浙江清华长三角研究院，开启了校地合作共建科创载体的先河。之后，嘉兴又引进了中科院应用技术研究院、中电科南湖研究院、南湖实验室、浙大海宁国际校区、北理工长三角研究院等创新载体。大力引进高层次创新人才，不断

优化人才新政，全市人才资源总量达126.9万人、比2012年增长50%，人口净流入率连续多年居全国前列。

均衡富庶的特征越来越鲜明

嘉兴城乡居民收入比从1.92:1缩小至1.6:1，倍差在全省最小；所有县（市）都入围全国百强县，财政总收入都超100亿元，五县两区人均GDP极差为1.28，是全省差距最小的地市之一。特别是，嘉兴高度重视“三农”工作，创新发展新时代“新仓经验”，在全国首创农业经济开发区，推出“浙农服”“种粮宝”等一批数字化改革应用场景，以占全省1/10的耕地面积贡献了1/6的粮食产量，嘉兴仍然是全省粮食播种面积最大、产量最高的市，“浙北粮仓”的地位更加巩固。

秀水泱泱的生态基底越来越动人

嘉兴成功创建国家生态文明建设示范区，连续三年获美丽浙江考核优秀市和治水“大禹鼎”，生态环境发生全局性、历史性好转。从水环境来看，嘉兴率先全面推行“河长制”“湖长制”，市控断面Ⅲ类水占比从2012年的0上升到去年的94%，水环境质量达到1984年有监测记录以来最好水平。从空气质量来看，加快建设“清新空气示范区”，PM2.5浓度从2013年的68微克/立方米下降到去年的26微克/立方米。从固废处置能力来看，嘉兴三年投资80亿元建成46个固废补缺口项目，成为全省首个生活垃圾“零增长、零填埋、不出县”的地市，获评全省首批“无废城市”。

改革开放之路越来越宽广

嘉兴坚持以数字化改革牵引全面深化改革，通过积极创建国家级科创金融改革试验区，深入实施融资畅通工程，成为全国第9个贷款余额超万亿的地级市。嘉兴坚持以全面融入长三角一体化发展牵引高水平对外开放，近十年，引进世界500强企业项目191个，总投资超亿美元产业项目379个，实际利用外资220.5亿美元，均居全省前列。

人民群众的生活越来越幸福

嘉兴大力推动公共服务优质共享，坚持把全部财力的80%左右用于改善民生，率先实现国家义务教育均衡发展县“满堂红”，医联体、医共体建设成为全省、全国样板，平安建设实现“十七连冠”，在全省率先捧回一星平安金鼎，社会心理服务体系在全国前列。大力提升中心城市品质，城市面貌实现美丽蝶变，火车站、快速路、文化艺术中心、市域外配水工程等民生工程建成投用；全面推进老旧小区和背街小巷改造提升，惠及18万户、54.6万居民；1641户居民告别“拎马桶”“筒子楼”生活，“城中村”全部清零，“断头河”全线贯通。

（综合整理自“浙江新闻客户端”）



这是画家同一主题的另一幅作品，以红船所在区域为中心进行构图，背景高楼大厦，表现的是嘉兴现代化发展的欣欣向荣的景象，仍然是蓝色调为主，但在取景和结构布局上很有想法，具有纵深感和历史感。